

關注中西區颱風季節的樹木倒塌及保育情況

消防處的書面回覆：

1. 請問過去2年，部門共接獲多少宗樹木倒塌投訴？

由於本處未有這方面的統計，故此未能提供。就中西區局而言，由 11.9.2015至10.9.2017，本處共接獲111宗有關樹木塌下並須消防人員移除的個案。

2. 請問其中造成多少人命傷亡？及造成多少財產損失？

在上述的111宗個案中，並沒有涉及人命傷亡。

3. 請問部門平時如何檢查樹木健康狀況？如發現情況不理想，在保育和砍伐之間以什麼標準作出取捨？

由於上述問題並非消防處的工作範圍，故此未能提供回覆。

4. 請問部門中西區的樹木由誰人負責日常保養？期間會否留意樹木生長情況？如發現問題是否有及時向部門報告？

由於上述問題並非消防處的工作範圍，故此未能提供回覆。

5. 請問部門多少年樹齡的樹木，或哪一類特別有價值的樹木，才會進行特別的保育措施？

由於上述問題並非消防處的工作範圍，故此未能提供回覆。

6. 請問政府部門清理塌樹的程序？

有關處理塌樹事故，本處有以下的行動守則：

- (i) 涉及塌樹的事件大致可分為緊急或非緊急性質。
- (ii) 不管塌樹的位置權責誰屬，倘若樹木塌下或處於不穩定狀態，並會危及生命或財產，消防處會提供緊急召喚處理這些個案。事故的現場主管須確實帶備適當的工具(如：弓鋸、鏈鋸等)到場處理倒塌或不穩定的樹木。
- (iii) 塌樹若阻塞道路，消防人員在離開現場前須盡量將塌樹拉開並放在路旁。
- (iv) 當完成行動工作後，現場主管會透過消防指揮室通知相關政府部門安排清理現場遺下的樹木殘枝。
- (v) 至於非緊急的塌樹事故（即一些並無生命或財產受威脅的塌樹事

件)，就政府土地而言，移除塌樹的責任，則屬獲分該政府土地的政府部門或相關的保養部門。然而，若遇特殊情況，個別部門可先與消防處相關的分區指揮官聯絡。消防處會視乎實際情況，對個別部門提供適當的建議或協助。

(秘書處於二零一七年九月十三日收到)

中西區區議會秘書處
二零一七年九月